Wie aussagekraftig sind Klima-Daten ?
Uber langjéhrige Beobachtung der Niederschlagsmengen am Flughafen Bremen

Uwe Fischer

Immer wieder werden wir mit Aussagen zur weltweiten Klimaentwicklung konfrontiert,
in denen aktuelle Klimadaten mit Werten aus friiheren Zeiten verglichen werden.
Einen kleinen Einblick in die damit verbundene Problematik der Festlegung von
Vergleichswerten soll der folgende Beitrag leisten.

Mitte der 70-ger Jahre hatte ich mich im Rahmen eines Lehrauftrages an der
Hochschule fur Technik (Seminarreihe Umwelt — Technik — Stadtebau) mit Fragen
der Mikroklimatologie zu befassen. Seit der Zeit sammele ich einen monatlich im
'"Weser Kurier' veroffentlichten Bericht Uber Wetterdaten (Temperaturen,
Niederschlag, Sonnenstunden), wie sie am Flughafen Bremen im jeweils
abgelaufenen Monat gemessen wurden. Siehe Bild 1 als Beispiel fir den
Niederschlag im Februar 2006.

* Monatssumme 26,5 mm

Langjahrige Norm 39,7mm
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Bild 1: Gemessene tagliche Niederschlagsmengen im Februar 2006

Ich interessierte mich besonders fur die Niederschlagsmengen, da mein ganz
personliches Wohlbefinden oftmals davon abhangt. War der norddeutsche Sommer
vermeintlich wieder einmal total verregnet, staunte ich, wenn die Messungen zu der
Aussage fuhrten, dass wir gegenuber der ,Langjahrigen Norm’ ein
Niederschlagsdefizit hatten; zum Beispiel (Bild 1) im Februar 2006 ein Defizit von
13,2 mm (39,7 — 26,5 mm).

Ab Juli 1975 begann ich die Niederschlagsmengen (Monatssummen) in eine Tabelle
einzutragen. In die Tabelle 3 habe ich die gemessenen Werte fur den 30-Jahre
Zeitraum Januar 1976 bis Dezember 2005 eingetragen. Die letzte Spalte enthalt die
jeweiligen Jahresmengen.



Aus einer Anfrage beim Deutschen Wetterdienst erfuhr ich, dass mit fortschreitenden
Jahren andere Vergleichszeitrdume zur Anwendung kommen, mit deren
Durchschnittswerten verglichen wird,

So gab es z.B. eine Zeit, in der die aktuellen Wetterdaten mit den Durchschnitts-
werten des Zeitraumes 1891 — 1930 verglichen wurden. Als ich meine Daten-
sammlung startete, wurde amtlicherseits mit den Durchschnittswerten des
Zeitraumes 1931 — 1960 verglichen. Zwischenzeitlich wurde eine zeitlang das Mittel
der Jahre 1951 — 1980 verwendet, und z. Zt. werden laut Auskunft eines
Meteorologen gemal internationaler Vereinbarung die aktuellen Wetterdaten mit den
Durchschnittswerten des Zeitraumes 1961 — 1990 verglichen. Fir diesen Zeitraum ist
(wie im Bild 1 angegeben) die ,Langjahrige Norm’ fur den Monat Februar 39,7 mm.

In der Tabelle 1 gebe ich die mir bekannten Vergleichswerte (langjahrige Mittel der
Niederschlagsmengen am Flughafen Bremen) fur drei Zeitraume wieder, die
zusammen ein ganzes Jahrhundert abdecken. Wir sehen Unterschiede sowohl bei
den Monats- als auch bei den Jahreswerten. Daraus folgt, dass die Aussage — der
aktuelle Messwert liegt Uber oder unter dem langjahrigen Mittel/der langjahrigen
Norm — davon abhangt, auf welches Mittel man sich bezieht.

Bleiben wir bei dem Beispiel Februar 2006, so ware das Niederschlagsdefizit
21,5 mm statt der 0.g. 13,2 mm, wenn mit dem Mittelwert des Vergleichszeitraumes
1931 — 1960 verglichen wurde.

Tabelle 1: Monatsmittel der Regenmengen von 1891 — 1990 (flr einmal 40 und
zweimal 30 Jahre)

JAN FEB MAR APR MAI JUN JUL AUG SEP OKT NOV DEZ |JAHR
2 1891-1930 50,0 40,0 46,0 46,0 540 600 770 700 540 56,0 50,0 60,0 |663,0
2 1931-1960 57,0 480 420 50,0 560 590 920 790 600 580 60,0 540 |715,0
2 1961-1990 56,0 39,7 490 490 630 700 690 680 570 54,7 530 60,0 |688,7

Da die mir bekannt gewordenen Mittelwerte (Tabelle 1) genau ein Jahrhundert
abdecken, habe ich in der Tabelle 2 das Mittel fir den Zeitraum 1891 — 1990
berechnet. HierfUr wurden die Monatswerte der ersten Zeile jeweils mit 40
multipliziert, jene der zweiten und dritten mit 30. Die drei neuen Werte flir jeden
Monat wurden addiert und durch 100 geteilt.

Tabelle 2: Monatsmittel der Regenmengen flr jeweils 100 Jahre von 1891 - 1990

JAN FEB MAR APR MAI JUN JUL AUG SEP OKT NOV DEZ |JAHR

2 1891-1990 539 424 457 481 573 627 791 721 56,7 56,21 53,9 58,2 |686,3

Wie schon eingangs gesagt, habe ich in der folgenden Tabelle 3 die tatsachlich
gemessenen Regenmengen am Flughafen Bremen wiedergegeben, wie ich sie den
Veroffentlichungen im "Weser Kurier' entnommen habe.



Tabelle 3: Gemessene Niederschlage in Millimeter am Flughafen Bremen

JAHR JAN FEB MAR APR MAI JUN JUL AUG SEP OKT NOV DEZ JXI:R

1976 136,0 21,0 210 150 740 331 383 350 420 478 740 41,0| 5782
1977 395 521 350 785 204 540 615 922 449 280 968 36,0 6389
1978 66,4 141 845 447 771 687 840 694 1070 183 147 76,9| 7258
1979 257 377 622 482 740 368 688 509 320 550 594 900| 6407
1980 498 460 338 530 138 1230 654 588 604 56,7 550 485| 664,2
1981 63,0 28,0 109,0 92 109,0 1010 46,7 852 41,9 870 815 36,0 7975
1982 56,3 120 543 305 709 599 243 774 148 932 47,8 49,0| 5904
1983 940 410 652 798 907 521 184 136 53,1 78,7 643 56,7| 7076
1984 89,6 455 243 190 783 559 324 314 994 901 56,0 37,0 658,9
1985 42,0 95 484 404 320 1493 740 1014 445 193 593 752| 6953
1986 86,0 6,1 462 188 395 590 761 575 460 505 43,8 118,0| 6475
1987 62,7 298 373 310 611 690 552 570 921 588 806 350| 6696
1988 82,0 60,0 1001 104 28,7 710 1166 50,1 61,5 46,0 480 600| 7344
1989 20,0 43,7 530 806 150 824 804 942 264 546 204 76,0| 646,7
1990 339 759 420 303 429 862 320 795 1054 46,5 1040 62,0| 7406
1991 353 146 12,7 235 342 996 400 424 603 340 722 610| 5298
1992 36,1 346 769 599 403 366 425 919 37,7 80,1 1040 446| 6852
1993 706 213 10,7 380 543 646 1900 77,5 1268 941 229 137,0| 907,8
1994 1001 176 984 538 425 560 981 44,7 880 580 473 887 7932
1995 1083 910 719 314 51,7 424 413 59,7 40,7 103 471 153| 6111
1996 29 353 102 124 5833 616 500 471 426 422 545 27,2| 4393
1997 28 759 400 288 90,2 1392 596 360 10,3 472 291 61,6| 620,7
1998 680 143 619 868 261 1303 805 716 600 1727 558 64,1 8921
1999 41,3 509 391 273 432 311 547 612 427 269 19,0 121,0| 5584
2000 44,0 54,7 1034 351 340 366 786 696 715 422 26,7 488| 6452
2001 43,2 495 474 o645 517 1141 552 66,6 180,7 294 57,2 799| 8394
2002 59,0 820 330 818 403 868 1875 1382 40,6 150,0 89,0 73,2| 10614
2003 780 138 273 66,1 853 317 96,7 296 549 449 145 720| 6148
2004 88,7 58,7 350 438 392 544 941 940 775 285 80,0 271| 721,0
2005 60,5 429 457 286 893 512 1010 705 409 389 554 526| 6775




Da mich nun interessiert hat, ob die Monate/Jahre feuchter oder weniger feucht
waren, als die Monate/Jahre in der Vergangenheit, habe ich in der Tabelle 4 die
Differenz der Messwerte aus drei3ig Jahren (Tabelle 3) zu den Mittelwerten fur den
DreilRig-Jahre-Zeitraum davor (1931 — 1960; Tabelle 1, mittlere Zeile) berechnet.

Tabelle 4: Differenzen zwischen Mess- und Mittelwerten aus drei3ig Jahren davor

Jahr Jan  Feb MAR APR MAI JUN JUL AUG SEP OKT NOV DEZ |imJahr| kumulativ
1976 79,0 270 -210 -350 180 -259 -537 -440 -180 -102 140 -130|-1368| -136,8
1977 175 41 70 285 -356 50 -305 132 -151 -300 368 -180| -76,1|  -212,9
1978 94 -339 425 53 211 97 80 -96 470 -397 -453 229| 108|  -2021
1979 -31,3 -10,3 202 -1,8 180 -222 -232 -281 -280 -30 -06 360| -743| -2764
1980 72 20 -82 30 -422 640 -266 -202 04 -13 -50 55| -50,8 -327,2
1981 60 -200 670 -408 530 420 -453 62 -181 290 215 -180| 825|  -244,7
1982 07 -360 123 -195 149 09 -677 -16 -452 352 -122 -50|-1246|  -369,3
1983 370 70 232 298 347 -69 -736 -654 69 207 43 27| 74| -3767
1984 326 -25 177 310 223 -31 -596 -47,6 394 321 -40 -170| -56,1|  -4328
1985 150 -385 64 96 -240 903 -180 224 -155 -387 07 212| -197|  -4525
1986 290 -41,9 42 -312 -165 00 -159 -21,5 -140 -75 -162 640| 675 -520,0
1987 57 -182 47 -190 51 100 -368 -220 321 08 206 -190| -454|  -5654
1988 250 120 581 -396 -27,3 120 246 -289 15 -120 -120 60| 194|  -546,0
1989 -370 43 110 306 -41,0 234 -11,6 152 -336 -34 -396 220| -683| -614,3
1990 231 279 00 -197 -131 272 -600 05 454 -115 440 80| 256 -5887
1991 21,7 334 -293 -265 -218 406 -520 -366 03 240 122 70|-1852| -7739
1992 209 -134 349 99 -157 -224 -495 129 -223 221 440 -94| -298|  -8037
1993 136 -267 -31,3 -120 -1,7 56 980 -15 668 361 -37,1 830| 1928  -610,9
1994 431 -304 564 38 -135 30 61 -343 280 00 -127 347| 782| 5327
1995 51,3 430 299 -186 43 -166 -507 -193 -19,3 -47,7 -129 -387|-1039|  -636,6
1996 541 127 -318 -376 -27 26 -420 -319 -174 -158 55 -268|-2757| -9123
1997 542 279 -20 -212 342 802 -324 -430 -497 -108 -309 76| -943| -1006,6
1998 110 -337 199 368 -299 713 -11,5 74 00 1147 -42 101| 177,1|  -829,5
1999 157 29 -29 -227 -128 279 -373 -178 -173 -31,1 -410 67,0|-1566|  -986,1
2000 130 67 614 -149 220 -224 -134 94 115 -158 -333 -52| 69,8 -10559
2001 138 15 54 145 43 551 -368 -124 1207 286 -28 259| 1244| 9315
2002 20 340 90 318 -157 278 955 592 -194 920 290 192| 3464|  -585,1
2003 210 -342 -147 161 293 -273 47 -494 51 -131 -455 18,0|-1002|  -6853
2004 317 107 70 -62 -168 -46 21 150 175 -295 200 -269| 60| -6793
2005 35 51 37 214 333 -78 90 -85 -191 -191 46 -14| -375| -7168

Zur Erlauterung meiner Vorgehensweise: Der Mittelwert aller Niederschlage im
Januar von 1931 — 1960 betragt 57,0 mm (Tabelle 1). Im Januar 1976 wurde ein
Niederschlag von 136,0 mm gemessen (Tabelle 3).




Daraus ergibt sich fur den Januar 1976 ein Niederschlags-Plus von 79,0 mm
(Tabelle 4) und fir die anderen Monate/Jahre entsprechende Uberschiisse oder
Defizite an Niederschlag. Da seit dem Beginn meiner Beachtung dieser Zahlen
nunmehr dreil3ig Jahre vergangen sind und die Meteorologen fur den Vergleich
aktueller Daten ebenfalls Mittelwerte aus 30-Jahres-Zeitraumen benutzen, hat mich
interessiert, ob sich in den vergangenen dreil3ig Jahren die jahrlichen
Niederschlagsdefizite oder —Uberschisse gegenuber dem Vergleichszeitraum
ausgeglichen haben.

In der Spalte ,im Jahr’ (Tabelle 4) sind die jeweiligen Defizite bzw. Uberschiisse
errechnet. In der Spalte ,kumulativ’ sind die entsprechenden Werte aufsummiert;
d.h.: Im Jahr 1976 verzeichnen wir ein Niederschlagsdefizit von 136,9 mm; im Jahr
1977 ein Defizit von 76,1 mm, wodurch sich fur beide Jahre zusammen ein Defizit
von 212,9 mm ergibt. 1978 hatten wir ein Jahres-Plus von 10,8 mm; so dass sich das
Defizit der drei Jahre 1976 — 1978 auf 202,1 mm erniedrigt.

Wie man im Verlauf der Jahre sieht, hat es in den vergangenen dreil3ig Jahren zwar
auch Jahre mit Niederschlags-Uberschuss gegeben (ganz besonders das Jahr 2002
mit 346,4 mm: das ist fast die halbe Jahresniederschlagsmenge), aber in der
Gesamtsumme von drei3ig Jahren verzeichnen wir ein Niederschlagsdefizit von
ziemlich genau einer Jahressumme. D.h.: Sollte dieses Defizit innerhalb eines
einzigen Jahres ausgeglichen werden, musste es ein Jahr lang doppelt soviel
Niederschlag geben, als wir gewohnt sind.

Anders sahe das Ergebnis aus, wenn ich einen anderen Vergleichszeitraum benutzt
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Bild 2 Entwicklung der Regenmengen am Flughafen Bremen im 30-Jahreszeitraum
1976 — 2005 bezogen auf die Normjahresniederschlagsmenge 715,0 mm
des Zeitraumes 1931-1960

hatte. Bei Benutzung der langjahrigen Mittelwerte des Zeitraumes 1891 — 1930 hatte
ich z.B. statt eines Defizits kumulativ ein Regenplus von 843,2 mm erhalten, da die
aktuellen Messwerte mit der 663,0 mm verglichen worden waren, die um 52 mm
niedriger liegt.

Fazit:

Die Aussage, dass am Bremer Flughafen in den vergangenen drei3ig Jahren

weniger oder mehr Regen gefallen ist als in frGheren Jahren, hangt entscheidend
vom gewahlten Vergleichszeitraum ab.

Ob solche Uberlegungen eine akademische Spielerei sind oder Schliisse daraus
gezogen werden konnen, was Statistiken dieser Art betrifft, mag der geneigte Leser
beurteilen.



